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NyomNyomáásmsméérrééss

• Mőködési elv alapján
– Folyadéktöltéső nyomásmérık

– Rugalmas alakváltozáson alapuló
nyomásmérık

• Alkalmazás szerint
– Manométerek
– Barométerek

– Vákuummérık



• Mérési módszer szerint
– Közvetlen a felületre ható erıt mérik

– Közvetett, a nyomásváltozás okozta 
valamilyen más fizikai jellemzı változását 
mérik

NyomNyomáásmsméérrééss



•A közlekedı edények törvénye:
két, egymással összeköttetésben lévı térben a 
folyadék ugyanazon szintig emelkedik fel, ha a 
folyadék felszíne felett azonos a nyomás.

•Következmény:
Ha a két folyadékfelszín között szintkülönbség 
van, akkor a felettük lévı nyomások 
különbözıek és a szintkülönbség arányos a 
nyomáskülönbséggel.  

A folyadA folyadéékos nyomkos nyomáásmsméérréés s 
elveelve



•függ:
–a szintkülönbség mérésére szolgáló skála 
beosztásától,
–a szintkülönbség nagyságától,
–a leolvasás pontosságától

A skála beosztása az abszolút hiba, mely semmilyen körülménytıl nem 
függ. Ha a beosztás 1 mm-es pontosságú, akkor az abszolút hiba 
ennek éppen a fele, tekintettel arra, hogy a két osztás közé esı értéket 
egyelınek véve a két szomszédos érték átlagával, 0,5 mm az 

elkövethetı legnagyobb hiba.

A folyadA folyadéékos nyomkos nyomáásmsméérréés s 
pontosspontossáágaga



A kapillaritA kapillaritáás hats hatáása a sa a 
nyomnyomáásmsméérréés pontosss pontossáággáárara

• Kis átmérıjő csövekben, ahol a folyadék súlya a folyadék 
felületi feszültségéhez képes jelentéktelen, a felületi feszültség 
a nyomáskülönbségbıl következı szinthez képest a 
folyadékszintet „megemelheti” vagy „lenyomhatja”, attól 
függıen, hogy a folyadék az adott anyagú csıre nézve 
nedvesítı vagy nem nedvesítı tulajdonságú.
– A víz, üvegcsıben, levegıvel érintkezve nedvesítı tulajdonságú és mm-

ben helyettesítve az átmérıt, kb. 30/d mm „felemelkedést” eredményez.
– A higany, üvegcsıben, levegıvel érintkezve nem nedvesítı tulajdonságú

és mm-ben helyettesítve az átmérıt, kb. 15/d mm „lesüllyedést”
eredményez.

• Kerülni kell a túlzottan kis átmérıjő csövek alkalmazását a 
folyadékos manométerek esetében!



A kapillaritA kapillaritáás hats hatáássáának csnak csöökkentkkentéése a se a 
leolvasleolvasááskorskor

A leolvasást a görbült felszín 
(meniszkusz) vízszintes 

érintıjénél kell elvégezni!

Ezzel a kapilláris hatást 
kompenzáljuk.



Az Az UU--cscsöövesves manommanomééterter
(els(elsıısorban gsorban gáázok nyomzok nyomáásksküüllöönbsnbsééggéének mnek méérrééssééhez)hez)
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Mivel a mérıközeg folyadék és így 
ρ<<ρm

ghpp m ⋅⋅∆≈− ρ21

Kisebb sőrőségő mérıfolyadékot alkalmazva a szintkülönbség 
nagyobb lesz, miáltal a relatív hiba csökken, a pontosság nı!
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A fordA fordíított tott UU--cscsöövesves manommanomééterter
(els(elsıısorban folyadsorban folyadéékok nyomkok nyomáásksküüllöönbsnbsééggéének mnek méérrééssééhez)hez)
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Mivel a mérıközeg gáz és így 
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Egy csEgy csööves manomves manomééterter

A tartályban lévı folyadék mennyisége a 
csıben lévıének sokszorosa!

A nyomáskülönbségtıl 
függetlenül állandó

folyadékszint!
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A ferdecsA ferdecsööves mikromanomves mikromanomééterter
(kis nyom(kis nyomáásksküüllöönbsnbséégek mgek méérrééssééhez)hez)
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Az állítható ferdeségő csı segítségével a lemérendı hossz 
„felnagyítható”, miáltal a relatív hiba kicsi marad. 
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A ferde csı elıre meghatározott pozíciókban rögzíthetı, melyekhez 
meg van adva a sinα reciproka, így szögmérés nem szükséges!. 
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A hajlA hajlíított cstott csööves mikromanomves mikromanomééterter

Speciális görbülető csı, melynek 
skálázását csak más mőszerrel történı

összehasonlítással lehet elkészíteni.



A folyadA folyadéékos baromkos baromééterter

po

∆h
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A higany felett saját gıze 
található, melynek nyomása 

elhanyagolhatóan kicsi!

pHg≈0





A folyadA folyadéékos nyomkos nyomáásmsméérrıık elk elıınyei nyei éés s 
hháátrtráányai, felhasznnyai, felhasznáállááss

• Elınyök
– Egyszerő
– Olcsó
– Viszonylag pontos

• Hátrányok
– Sérülékeny
– Csak kis nyomáskülönbségekre alkalmas

• Alkalmazás
– Laboratórium
– Alkalmi, ipari légtechnikai mérések



A mechanikus nyomA mechanikus nyomáásmsméérréés elves elve

A szilárd test nyomás ill. nyomáskülönbség 
hatására létrejövı deformációja arányos 
az azt létrehozó hatással. 

Hook törvény: Egy rugalmas test 
nyújtásakor (összenyomásakor) a ∆L
hosszváltozás elıidézéséhez szükséges 
erı: 

ahol A a keresztmetszet, E a rugalmassági 
együttható (Young modulusz), L a 
nyújtatlan hossz 
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A A BourdonBourdon--cscsöövesves manommanomééterter

p

A belsı túlnyomás hatására 
a körív formára meghajlított, 
belül üreges, a végén lezárt 
csı (Bourdon-csı) görbületi 

sugara nı, a végpont 
elmozdul.

Az elmozduló végpont a 
mutató elfordulását 

eredményezi.

A manométer túlnyomást mér!





DeformDeformáállóóddóó membrmembráános manomnos manomééterter

A hullámos felülető membrán 
a túlnyomás hatására felfelé

elmozdul.

A rudazatos mechanizmus a 
mutató elfordulását 

eredményezi.

A manométer túlnyomást mér!

p





A mechanikus nyomA mechanikus nyomáásmsméérrıık pontossk pontossáágaga

függ:

• a skála beosztásától,

• a jelzett érték és a méréshatár viszonyától (a 

pontosság a méréshatár 2/3-a környékén a legnagyobb).

A méréshatár ill. az érzékenység a Bourdon-csı ill. a 
deformálódó membrán vastagságától és anyagi 

jellemzıitıl függ.



A mechanikus nyomA mechanikus nyomáásmsméérrıık k 
elelıınyei, hnyei, háátrtráányai, alkalmaznyai, alkalmazáásasa

• Elınyei
– nem sérülékeny,
– tetszésszerinti nyomásra készíthetı,
– egyszerő leolvashatóság,
– szabályozó eszközök vezérlésére könnyen 

felhasználható.
• Hátrányai

– korlátozott pontosság,
– rendszeres hitelesítés szükséges.

• Alkalmazás
– Ipari berendezések
– Szabályozástechnika


